

Patriotul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Arad E.L., Regina Maria 24.
Telefon: Redacția și adm. 10-30

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul lunar Le 4.500.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 6.000.
Prețurile de vânzare la număr

Cețiți în corpul ziarului:

- Noul regim al pământului
- Până la 15 Septembrie lucrările de reformă agrară trebuie să fie terminate.
- Aurarul Mihaly Martin pus provizoriu în libertate.
- D. secretar general Mihail Levente la Arad.

Atitudinea României

de Stefan I. Simon

La conferința dela Paris, merită să așeze temeiurile unei păci juste și durabile, merită să pună capăt tuturor divergențelor dintre popoare, punctul de vedere al României asupra tratatului de pace cu țara noastră a fost cunoscut prin glasul dlui Gheorghe Tătărescu, vicepreședintele al consiliului de miniștri și ministru al afacerilor externe.

După cum a specificat d. dr. Petru Groza, primul ministru al țării într-un expozeu în fața posturilor noastre de radio, trebuie să se țină seamă de atitudinea României față de tratatul de pace care se concretizează prin următoarele puncte principale: recunoașterea calității de beligeranță a învinșatei noastre, la limitarea forțelor armate stabilite prin tratatul de pace, reparațiile, libertatea în politica economică și desprinderea de război din partea Germaniei și Ungariei.

Și în acest sens, d. Gheorghe Tătărescu și-a dezvoltat expozeul în fața reprezentanților celor 21 de națiuni participante la conferința păcii. Argumente convingătoare și documente concrete stau la baza celor expuse de d.-sa.

Într-adevăr, într-un moment când soarta războiului nu era încă decisă, când mașina de război germană era încă în plină putere, poporul român prin actul istoric dela 23 August 1944, a rupt cu această nefastă putere și s'a alăturat în totul cauzei drepte a națiunilor unite.

Dacă poporul român se prezintă astăzi în fața conferinței de pace cu dorința de a fi considerat beligerant, pentru că șirul nesfârșit de jertfe cer această, uriașul aport militar și economic adus alături de națiunile unite pentru înfrângerea militarismului german nu dă dreptul să pretindem acest lucru, după cum a afirmat d. Gh. Tătărescu.

Prin convenția de armistițiu, România era obligată să dea 12 divizii, ori România a aruncat în luptă 14 divizii, care timp de 260 zile au luptat zi de zi, ceas de ceas și clipă de clipă alături de marea și puternica Armată Roșie pentru cauza comună, pentru victoria finală.

Spiritul de sacrificiu și combativitatea ostașilor români pe frontul antihitlerist au fost la înălțime. Din expozeul dlui Tătărescu reiese clar că numărul localităților eliberate de trupele Armatei Române se ridică la 3831 dintre care 53 de orașe. Au fost făcuți peste o sută de mii de prizonieri de război germani și tot peste o sută de mii este numărul morimintelor anonime ale ostașilor români, presărute pe câmpiile întinse ale Ungariei și pe crestele înzăpezite ale Taterei, pentru cauza păcii, pentru cauza victoriei. Merită deci să fim priviți de către aliați ca beligeranți și considerați ca atare.

Și faptul că armatele române au contribuit într-o asemenea măsură la lichidarea regimului înclăcător fascist, că au mânnit armele cu atâta vitejie, cu atâta măiestrie, poporul român socotește că aceste armate au constituit un pericol pentru pacea lumii și în consecință limitarea forțelor armate române ar trebui să fie cel puțin egală cu numărul os-

tașilor români care au participat în războiul hitlerist.

În ceea ce privește reparațiile datorate de România, poporul român ar dori să se găsească aceeași înțelegere și din partea marilor democrații apusene pe care a manifestat-o Uniunea Sovietică și care pretinde abia a cincea parte din reparații.

D. Gh. Tătărescu, ocupându-se de clauzele economice ale tratatului de pace cu România a menționat că unele din aceste puncte sunt grele, deoarece ele chiar acceptate, în primul rând nu ar putea fi îndeplinite și în al doilea rând ar compromite refacerea economică a țării noastre.

Poporul român crede că este o greșală faptul că s'a omis din tratatul de pace cu România menționarea datorită de război ce ar trebui să fie plătite de Germania și Ungaria României. Legile războiului prevăd aceasta.

Ca încheiere d. Tătărescu a arătat că guvernul român prezentând aceste observații și rezerve, va căuta să execute toate obligațiile pe care le ia prin tratatul de pace.

(Continuare în pag. 4-a)

Constituirea Federației Naționale a Tineretului

La ședința de ieri a congresului tineretului democrat, d. Ion Marinescu a cetit rezoluția asupra referatului general susținut de d. Gheorghe Nichiti. Rezoluția precizează că în cadrul eforturilor generale pentru stabilirea unei păci durabile, în vederea unei participări în condiții optime la rezolvarea problemelor naționale într-un spirit democratic, în preajma alegerilor parlamentare de al căror rezultat depinde viitorul generației tinere,

organizațiile participante la Congres notăresc constituirea Federației Naționale a Tineretului Democrat din România.

Tineretul Democrat din România cheamă toate organizațiile democratice de tineret, pe tinerii de orice sex, naționalitate, origină socială, credință religioasă sau politică, să se unescă în cadrul Federației, la a cărei bază trebuie să stea înfrățirea dintre tinerii muncitori, țărani și intelectuali.

Tineretul Democrat din România este alături de toate forțele progresiste ale omenirii, alături de tinerii încastrați în Federația Mondială a Tineretului Democrat, pentru asigurarea unei noi trăinice, însenarabilă de desființarea focarelor de răz-

boi.
Ei sprijină lupta pentru libertate a eroicului tineret spaniol împotriva dictaturii sângeroase a lui Franco și se declară solidar cu lupta tineretului democrat din Grecia.

Tineretul Democrat din România sprijină lupta dreaptă a popoarelor coloniale pentru libertatea și independența lor, lupta tineretului egiptean, a tineretului tineret democrat din Palestina.

Rezoluția se ocupă apoi de lupta împotriva și vinismului și a antisemitismului și împotriva elementelor reacționare grupate în jurul lui Maniu și Brătianu, precum și de acțiunile necesare pe tărâmul economic și politic al învățământului și pe acela al dezvoltării fizice.

Au formulat propuneri cu privire la textele rezoluției dl. Horzig, A. Boja, Rubit Ghețu, Neagu, Dufin, Cojocă, Nicolae Sargu, Francisc Horeștes, I. Mediannu, Ene, Lazăr Venici, I. Covrig, dna Constanta Crăciun, dna Năstase, Predescu, Boroiu, dna Sârbu.

D. Ion Marinescu a dat diferite lămuriri, iar congresul a hotărât adoptarea urora dintre propunerile formulate prin textul rezoluției.

Apărarea intereselor naționale românești în fața Conferinței de Pace

— Contribuția României la războiul antihitlerist — Clauzele economice amenință să compromită restaurarea economică a țării — România dorește să consolideze pacea și ordinea democratică în acest colț al Europei — Textul complex al marelui expozeu rostit de d. Gheorghe Tătărescu în fața Conferinței dela Paris

În numărul de ieri al ziarului „Patriotul” am publicat — pe baza comunicărilor dela radio — câteva fragmente din discursul dlui Gheorghe Tătărescu rostit la Paris, în fața conferinței de pace. Avându-se în vedere marea însemnătate națională a acestui discurs, rostit în numele guvernului României democratice, dam mai jos textul complex al lui, precum și câteva aspecte ale ședinței din ziua 13 August 1945.

PARIS. — Ședința este fixată pentru ora 4, încă ceva și jumătate tribunele pentru public, diplomați, oaspeți de vază, zvonșii, încep să fie ocupate, prezentarea României constituind un eveniment față de a-mosșera obișnuită.

În încălău au apărut pentru ultima oară — pe ultima bucată — indicațiile cu „La Roumanie” în locul unde a fost instalată în prima ședință laia și unde astăzi vor lua loc reprezentanții noștri. Delegații diferitelor țări încep să intră în sală încă dela ora patru fără zece minute.

La ora patru intră în sală d. Vășnșchi, apoi d. Byrnes, care prezidează ședința. Delegația română a sosit timp la Luxemburg, condusă de colonelul Choppard. Când a sunat clopoșelul președinției era ora patru și șapte minute. Președinția a invitat imediat delegația română — contrariu cu ceea ce s'a înălplă în cazul Italiei, care a fost lăsată să aștepte cincisprezece minute.

D. Fougues Duparc secretar general al Conferinței introduce delegația, intră d-nii: Gheorghe Tătărescu, Gh. Gheorghiu-Dej, Lucrețiu Pătrășcanu, Stefan Voilec, Lotar Răduceanu, dna Florica Bagdasar, dna Elena Văcărescu, I. Gh. Maurer, Richard Franșovici, Mihail Ralea, general Dănuceanu în urtoacă, dna Horia Grigorescu, Șerban Voinea.

Delegația română este singura care are temei în componența ei. După ce delegația a fost introdusă, Byrnes a spus: „Conferința urează bun sosii delegației României și roagă guvernul român să-și expună punctul de vedere asupra tratatului de pace, sau cuvântul dlui Gheorghe Tătărescu”.

Expunerea dlui Tătărescu a început la ora patru și douăsprezece minute și a fost ascultată cu multă atenție. Contrar obiceiului, nici un delegat nu a părăsit sala în timp ce d. Tătărescu vorbea.

D. Byrnes a stat tot timpul cu orașele încrucșate privind din când în când tribunele pline. Expunerea a durat până la ora cinci fără optsprezece minute când a început traducerea în limba engleză.

După ce s'a tradus și în limba rusă, la ora 5 și jumătate d. Byrnes a spus câteva cuvinte de mulțumire și a asigurat delegația română că membrii Conferinței vor studia cu cel mai mare interes expunerea românească.

Imediat după plecarea delegației române d. Vășnșchi a luat cuvântul, susținând cu țărte interesul României, care — a spus d.-sa — a lădat cu vechea politică și a trecut la realizări democratice (Continuare în pag. 4-a)



SPORTIV

Patriciul



Divizia Națională începe la 25 August

Sortarea întregului program al matchurilor Diviziei Naționale se face azi

BUCUREȘTI. După cum ne transmite corespondentul nostru din București, sortarea jocurilor matchurilor din cadrul Diviziei Naționale, se va face la sediul de azi a Federației.

Astfel sortarea care a fost publi-

cată de către ziarul nostru referitor la programul matchurilor care urmau să fie disputate de către ITA, a căzut și azi se va face o sortare definitivă a tuturor matchurilor.

Această nouă sortare este necesară, deoarece cu ocazia primei sor-

tări, nu s'au fixat programele echipelor din capitală.

Data fixă a începerii disputelor din cadrul Diviziei Naționale este 25 August, și nici într'un caz nu se va depăși această dată.

Dumitrescu III, a sosit la Arad

Valorosul jucător a semnat pentru ITA. Incepe II și Stroe vor sosi în curând

Valorosul footballist, tânărul Dumitrescu III, fost jucător al Sportului Studentesc din capitală, care a dus de mai mult timp tratative cu gruparea ITA, în cursul zilei de ieri a sosit la Arad.

Gruparea arădană ITA a căzut de acord cu gruparea Sparta, pentru transferarea lui Dumitrescu la Arad. În cursul zilei de ieri talentatul jucător a sosit la Arad și a luat parte în cursul după-mesei la primul

antrenament al textiliștilor.

Prima impresie pe care tânărul jucător l-a făcut conducerii grupării ITA, a fost bună și toată lumea a rămas mulțumită de felul cum acest jucător s'a comportat pe teren.

De menționat că Dumitrescu joacă în postul de extremă stângă și deccemdată la acest post are un concurent de neînviat pe simpaticul Toth, jucător de mare clasă.

După informațiile pe care le deținem, în curând va sosi la Arad și Incepe II, dela Dermagant din Târgu-Mureș, care a semnat de mai mult timp pentru ITA. Se vorbește deasemenea de transferarea lui Stroe, renumitul jucător internațional al CFR-ului din aceeași localitate.

Prahova a învins Gloria CFR. la Galați

Prahova-Gloria CFR. 2:1 (1:0)

GALATI. În fața unei asistente numeroase s'a disputat matchul de baraj pentru promovarea în Divizia A, dintre echipa gălățeană Gloria CFR și Prahova din Ploiești.

După un match dinamic și spectaculos în care timp ambele formații au avut perioade de dominare, Prahova a câștigat la limită.

Cu o linie de atac agresivă, ploieștenii au hărțit apărarea Gloriei CFR, reușind să înscrie de două ori prin fostul gălățean Comșa.

Rezultatul constituie surpriza matchurilor de baraj și este opera

aproape totală a aceluiaș Comșa.

Au marcat Comșa, în minuturile 40 și 66 pentru Prahova și Zapis II, minutul 49 pentru Gloria CFR.

A condus corect d. Ardeleanu, următoarele formații:

Prahova: Mihăilescu — Vâlvoi, Comșa II — Boacă, Catană, Comșa I — Feraru, Comșa, Vladimirescu, Gologan, Mazăre.

Gloria CFR: Gheorghiu — Jarcă, Robitu — Motoc, Ivanov, Rabinovici — Surugiu, Badea, Zapis II, Jeleșneac și Marcus.

Gloria-Sparta match amical

Azi după masa pe arena Gloria, cu începere la orele 18, se va disputa matchul de football amical între echipele locale Gloria și Sparta.

De astăzi Gloria, reorganizată cu noii achiziții va susține primul sau match serios cu Sparta, care se antrenează în vederea întâlnirii de Sâmbătă.

Gloria face pregătiri intense în vederea acestui match și va juca cu formația completă lipsând doar Humis, care până în prezent nu s'a înscris de la București.

Publicul sportiv arădan, așteaptă cu mare interes acest match care se socotește debutul Gloriei, pe arena locală.

Sparta aliază aceiaș formație cu care a jucat baraj, fiind completată cu Horvath, care s'a înscris la Arad.

Jocul se prezintă a fi interesant, cunoscând forța de luptă a Spartei și jocul noilor achiziții a Gloriei, desigur vom asista la un spectacol frumos.

Înghețarea transferării jucătorilor a fost prelungită până la 1 Septembrie

O nouă hotărâre a Federației Române de football

BUCUREȘTI. Corespondentul nostru din capitală ne transmite știrea că la sediul de ieri a biroului federal, s'a hotărât prelungirea cu încă 15 zile, a înghețării transferării jucătorilor de football.

Această măsură a fost luată pentru a împiedeca plecarea jucătorilor dela diferite grupări, înainte de termnarea matchurilor de baraj și începerea disputei Diviziei Naționale.

În vederea matchului de baraj AMMEFA se antrenează pe arena fabricii Teba Roș-negrii sunt optimiști

Echipa de football al AMMEFA-ei și-a început săptămâna aceasta primul sau antrenament pe arena fabricii Teba, sub conducerea antrenorului Dobra. La acest antrenament de condiție și cu balonul, au participat toți jucătorii grupării care au arătat o formă constantă bună.

În cadrul programului de antrenament echipa va ține azi un antrenament cu balonul și după cum suntem informați, AMMEFA, nu face nici un program pentru public până Sâmbătă.

D. Paszto Ioan, membru în conducerea AMMEFA-ei, a declarat ziaristilor, că este foarte mulțumit de echipă și nu va efectua nici o schimbare în rândurile ei. Formația va fi aceeaș cu care s'a jucat Duminecă.

Nu este totuși imposibil ca să survină unele schimbări la diferite compartimente.

A doua întâlnire dintre AMMEFA și Sparta, va avea loc Sâmbătă după-amiazi, la orele 18, cele două cluburi căzând de acord în această privință. Conducerea celor două cluburi a făcut o cerere în acest sens districtului. În cazul când districtul de football, s'ar opune jocul se dispută Duminecă la aceeaș oră.

ITA. în căutarea unui program de Duminecă

După cum am anunțat într'un alt articol al ziarului nostru, matchul de baraj AMMEFA-Sparta se dispută Sâmbătă și astfel pentru Duminecă Aradul nu are fixat nici un program sportiv.

Pentru a nu lăsa publicul sportiv din Arad, fără program, conducerea grupării ITA se interesează pentru a

putea lega un match în această zi la Arad. Cum în majoritatea orașelor din țară, se dispută matchuri de baraj, este foarte greu a se găsi o grupare liberă. Poate fi vorba de CFR din Reșița și Ripensia din Timișoara, care sunt echipe corespunzătoare și liberă.

SPORT DE POPICE

Duminecă pe arena Armonia cu începere dela orele 9 dimineața se va desfășura a treia etapă a jocurilor pentru cupa „28 August”, aranjată de către regionala de popice din Arad. În această etapă s'au clasat următoarele grupări: Fortuna, Măcelarul, Metal, Prietenii și ITA.

Matchurile se vor desfășura în ordinea următoare: orele 9, Prietenii-Fortuna, orele 11, Măcelarul-Metal, ITA la sortare a rămas fără adversar.

VINERI, LA ORELE 16, în sala mare a Palatului Inspectoratului CFR va avea loc sesiunea comitetului secției de football a CFR-ului la care sunt obligați a lua parte toți membrii. Prezența obligatorie.

Ar Repr. 3, 5, 7, și la 9 în Grăd. Dum și Sâmb. mat.

AZI marele succes:
ESTI CEA MAI FRUMOASA
Urmează:
DRAGOSTEA INTERZISA
Film unghuresc

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Sâmb. și Dum. mat.

Film american:
Se lasă noapte
ROBERT MONTGOMERY
ROSALIND RUSSEL

Roya Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7, și 9 în grădina Dum și Sâmb. 11.30 mat.

Azi, o comedie muzicală
ADRESATUL NECUNOSCUT
cu Irene Agai, Iuliu Kabos, Emerie Răday și Alexandru Goth

ȘTIRI SPORTIVE

NEW-YORK. Căpitanul echipei americane, Walter Pate, a declarat că dacă suedezii vor dovedi că au experiență în jocurile pe teren gazonat, americanii au șanse puține de a disputa finala „Cupei Davis” cu Australia.

LAUSANNE. În cadrul unui match disputat aici, echipa de atletism a Franței a învins echipa Elveției cu 96-68 puncte.

CLERMONT FERRAND. Disputat pe un parcurs de 140 km., cuprinzând ascensiunea piscurilor la Nugere și Diane, Marele Premiu al Comercianților i-a revenit lui Geminiani, care a parcurs distanța în 4 ore 27 min. S'au clasat în ordine Blanc și Bulidon.

LIMOGES. Circuitul dela Limoges, disputat pe distanța de 100 km., a fost câștigat de Godard (Montucon), în 3 ore 2 min., urmat de Picirgo (Cannes) și Gillet (Cannes).

STRASBURG. Reprezentativa Franței a învins într'un match de popice teamul Elveției la diferența de 2900-2835.

Savoy Tel. 23-22
Repr. 3, 5, 7 și la 9 cu plafonul desoperit.

Urania Tel. 12-32
3,80, 5,30, 7,30 și 9,30

Roya Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7, și 9 în grădina Dum și Sâmb. 11.30 mat.

Forum Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum și Sâmb. la 11, 30

Un film nou, o temă nouă. Senzaționalul film maghiar
Dansul morții
cu LAZAR MARIA, URAY TIVADAR, GOLL BEA

Deanna Durbin
În cel mai bun film al ei
Parada primaverii
cu Robert Cummings, Szöke Szakall

La 16 August intră în vigoare

Noul regim al pâinii

— Nouile prețuri ale pâinii albe și ale celei negre
— Pâinea va continua să se vândă pe cartela —

Domnul General N. Părvulescu, Ministru Subsecretar de Stat al Aprovizionării, a semnat următoarea decizie referitoare la noul regim al pâinii:

Cu începere de la 16 August 1946 se va aplica pe tot cuprinsul țării, cu excepția Municipiului București, următoarele dispozițiuni cu privire la fabricarea pâinii și a altor fabricate din făină.

REGIMUL PAINII

Fabricile de pâine și brutăriile de orice fel vor fabrica din făină de grâu următoarele produse:

Pâine neagră în greutate de 600 grame o pâine, din 450 grame făină populară.

Pâine albă, în greutate de 500 grame o pâine din 400 grame făină albă.

În loc de făină populară sau făină albă se va putea folosi în amestec la fabricarea pâinii, până la un procent de cel mult 30 la sută făină de secară integrală, cartofi sau făină de cartofi.

Vânzarea pâinei de către fabricile de pâine și brutăriile de orice fel se va face.

În municipii, comune urbane, suburbane și comune rurale cu regimul alimentară urban numai contra bon de cartelă următoarele rații zil-

nice de persoană: 300 gr. pâine neagră sau 250 grame pâine albă.

În comunele rurale numai către persoanele înscrise la brutăriile rurale în tablouri vizate de primăria comunei rurale și de oficiile economice județene respective.

PREȚUL PAINII

Comisariatul general al prețurilor a dat o decizie prin care cu începere de la data de 16 August 1946 prețurile maxime pentru pâinea albă și neagră, se stabilesc, respectiv după cum urmează:

Pâinea neagră în greutate de 600 grame 480 lei. Pâinea albă în greutate de 500 grame 3400 lei, loco brutărie.

Pentru cheltuielile de transport și rabatul distribuitorului sau revânzătorului se stabilește cota de 20 lei pentru pâinea neagră și 100 lei pentru pâinea albă.

PREȚUL FAINEI DE GRAU

Cu începere de la data de 16 August 1946, cota 0 prețurile maxime pe țară a derivatelor ce rezultă din măcinarea grâului se stabilesc după cum urmează:

Făină populară extracție 70 la sută 618 lei kgr., făină albă extracție 15 la sută 7806 lei kgr., țărâțe extracție 15 la sută 500 lei kgr. loco moară.

Prețul grisului, în cazul când se extrage este același ca al făinei albe.

PREȚUL MACINISULUI

Prețul măcinisului cerealelor și leguminoaselor la morile comerciale precum și la morile de orice fel care lucrează sub regim comercial atât pentru armată, cât și pentru consumul civil se fixează la 460.000 lei pe vagonul de 10.000 kgr.

O importantă modificare a legii chiriilor

M. S. Regele a semnat decretul-lege modificator al legii chiriilor, înlocuind de ministerul justiției și potrivit căruii cetățenii străini se bucură de prelungirea contractului de închiriere, până la 26 Aprilie 1948, cu condiția ca în țările lor de origine să existe reciprocitatea prelungirii și pentru cetățenii români aflați acolo.

Proclamația mareșalului Ciang-Kai-Sek

NANKING. Mareșalul Ciang-Kai-Sek a dat o proclamație prin care arată că vrea să formeze un guvern constituțional cu participarea tuturor partidelor democratice, inclusiv cel comunist.

Măcinatul grâului și al secarei

Conform articolului 3 din decizia ministerială No. 2028 din 6 Mai 1945 cu modificările ulterioare, morile țărănești pot măcina grâu pentru locuitorii producători de grâu și secară din comunele urbane și rurale, în limita necesităților pentru consumul propriu.

Articolul 5 din aceeași decizie, arată că în comunele rurale, se va elibera pentru aceștia bonuri de mă-

ciniș de către notarul comunei, iar în comunele urbane de către Primărie sau sectoarele Primăriei, acolo unde se găsește cerealele depozitate.

Locuitorii de pe raza Municipiului Arad care sunt producători de cereale, pot obține bonuri de măcinis de la sectoarele administrative respective: Gai, Mureșel, Grădiște și Micălaça. În acest sens s'au dat dispozițiuni și boniere sectoarelor administrative.

Orientarea politică și socială a învățătorimei

— Sedința dela Pașatul Cultural —

Marți înainte de amiază a avut loc în sala Pașatului Cultural din Arad, o ședință la care au luat parte toți învățătorii din cuprinsul Municipiului, care a avut de scop lămurirea acestora în ce privește noua orientare în viața politică și socială din țara noastră.

Sedința a fost deschisă de d. inspector școlar Bălă Marin, care dezvoltă subiectul: Evoluția socială și legile natura-

le ale progresului.

Vorbesc în continuare d. n. dr. Romulus Grupul din partea Partidului Social Democrat despre societate și socialism, prof. Ilie Ardelean din partea Partidului Național Popular care face o paralelă între realizările guvernelor din trecut și realizările actualului guvern, făcând apel la unirea tuturor, indiferent de clasă socială, după care iau cuvântul d. n. Tomuș Sabin, președintele sindicatului învățătorilor din oraș și județ, care face o dare de seamă asupra congresului general învățătoresc ținut la București și arată noua încadrare a învățătorilor în statul cu un minimum de salariu de 380.000 lei, inspectorul școlar Nistor Gheorghe și N. Gheorghe, bălțea care aduce salutul sindicatului regional Banat și inspectorul școlar județean Ion Vărtaci, după care, în cuvântul de încheiere, d. inspector general Cârstea Nicolae, care cere celor prezenți să sprijine actualele organizații politice pentru reconstrucția și refacerea țării.

După încheierea acestei ședințe, fiecare învățător trece să se înscrie pe listele organizațiilor politice la care vrea să adere.

Verificarea autovehiculelor

Se aduce la cunoștința proprietarilor de orice fel de autovehicol din oraș și județul Arad, că în zilele de 2, 3, 4 și 5 Sept. 1946, se va face verificarea autovehiculelor, după cum urmează:

În ziua de 2 Sept. autovehiculele cu Nr. 1-300.

În ziua de 3 Sept. autovehiculele Nr. 301-600.

În ziua de 4 Sept. autovehiculele Nr. 601-900.

În ziua de 5 Sept. autovehiculele Nr. 901-1328.

Verificarea se va face în Piața Catedralei, în fiecare zi cu începere de la orele 7.30 dim.

Proprietarii vor prezenta cu autovehiculele, foaia de circulație a autovehicolului și permisul de conducere al conducătorului.

Acei care din diferite motive nu vor putea prezenta la revizuire autovehiculele, se vor prezenta personal și comunica comisiei în scris motivul și locul unde se găsește autovehicolul.

Proprietarii de tractoare se vor prezenta la Biroul Circulației, în ziua de 7 Sept. 1946, numai cu ac-

te factorului, fără tractor.

Cei cari nu se vor prezenta, vor suferi rigorile legii, pe lângă anularea foii de circulație.

Chester, Gh. STANCIULESCU

Serviciul salubrității Municipiului va fi concesionat

Curățenia orașului Arad, a fost una dintre problemele în jurul căreia ne-am învârtit mereu, scriind câteva articole la rând, dând diferite sugestii, numai și numai în dorința ca starea de curățenie a orașului să fie asigurată.

Dacă cu toate acestea, acest lucru n'a putut fi realizat, faptul se datorește în primul rând lipsei de mașini și de vehicule pentru transportul gunoanelor menajere și a celor de pe străzi.

Aflăm că pentru a se asigura totuși această curățenie a orașului, Primăria Municipiului Arad a propus ținerea unei licitații pe ziua de 21 Septembrie pentru concesionarea transportului gunoanelor menajere și

a gunoanelor de pe străzi, precum și serviciul vidanjării și cel al hîngheriei, unui particular, care are tot interesul ca această lucrare să decurgă cât mai bine posibil. În acest sens a fost cerută și aprobarea Ministerului de interne.

Populația însă dorește ca și până în ziua când acest serviciu va fi preluat de un particular, curățenia orașului să fie asigurată și dacă e posibil, mai mult decât a fost până azi.

Ararul Mihaly Martin pus provizoriu în libertate

Eri înainte de masă a avut loc la Curtea Criminală din Timișoara desbaterea procesului falsificatorului de cocoadă Mihaly Martin și a coacuzărilor Heimovici Osias avocat din Arad și Sălcea, nu Sancu, fost funcționar la Parchetul Tribunalului Arad.

Completul de judecată a fost format din judecătorii: Dabija-Seracu-Paia, procuror fiind d. Cosacenco

În cursul desbaterei Curtea a admis ce-

lerea apărării de a pune în libertate pe inculpați până la desbatere. Astfel, au fost puși în libertate acuzații Mihaly Martin, Osias Heimovici și Sălceanu Stanca.

Desbaterea acestui caz, care a s'arbit atâta senzație în orașul nostru, va avea loc la data de 20 Septembrie la care data trebuie să se prezinte toți marorii acuzații.

În cadrul emisiunii de Marți după amiază, postul de radio București a scos în evidență gestul muncitorilor dela fabrica Indagrara Arad, care au comunicat guvernului că au donat 15 tone de

grâu pentru regiunile bălțuite de secară. Acest grâu, muncitorii l-au cumpărat din banii câștigați în ore suplimentare. Iată un exemplu de solidaritate patriotică națională.

D. secretar general Mihail Levente la Arad

Azi după amiază la orele 5 va avea loc în sala de ședință a Prefecurii, în prezența d. lui secretar general Mihail Levente din Ministerul agriculturii și domeniilor, o consfătuire în legătură cu

problemele de ordin economic din județul nostru, asupra cărora vom reveni în amănunțe în numărul nostru de Sâmbătă.

Dacă vreți să vă distrați bine și să mâncați eftini, veniți Sâmbătă seara la orele 9 la serată dansantă organizată de U.F.A.R. și tineretul din circa I a Uniunii Populare Maghiare în grădina U.F.A.R.-ului (Str. Greceanu 8)

Informații

— D-ra HILEVITZ ANA și d. ROSENBERG LUDOVIC, Cluj, își oficializează căsătoria azi d. m., orele 5 în biserică ort. evr. Prietenii și cunoscuții sunt invitați să ia parte.

— **ECONOMATUL JUDEȚEAN DE APROVIZIONARE** al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad, pune în vedere instituțiilor țare au membrii la acel Economat să intrucă până la data de 14 August 1946, orele 9 dimineața nu vor depune tabelele cerute prin comunicatul din 7 crt. conform dispozițiilor Ordonanței Primăriei Municipiului Arad, Nr. 36 și măsurilor luate de Oficiul de Aprovizionare a Municipiului Arad, dela data de 15 August a. c. funcționarii și angajații lor nu vor mai primi pâine.

— **TABELE** cu nouile cotizații de la 15. VII 1946 sunt de vânzare la Casa Asigurarilor Sociale.

— **TOTI DOMNII MEDICI OFICIALI SI PARTICULARI** din raza municipiului și județului Arad, cari n-au înaintat până în prezent statistica lunară despre îmbolnăvirile noi venierice, sunt rugați să înainteze de urgență la Ambulatorul Policlinic Arad, în clădirea CAS, camera Nr. 7. Reamintim că vor fi socotiți „bolnavi noi” numai cei descoperiți prima dată și neregistrați de nici un alt medic. În cazul când nu s-au prezentat belnavi noi, se vor înainta rapoarte negative. Neconformarea atrage după sine sancțiuni legale. Ambulatorul Policlinic, Arad.

— **DECES.** Reiner Adolf, fost director de bancă, decedat la 14 crt. Înmușcămintea va fi astăzi, Joi, ora 12 (6) dela vechiul cimitir. 2851

— **COMITETUL SCOLAR AL LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE** anunță Adunarea Generală pentru ziua de Duminecă, 18 August, ora 9 dimineața, la care sunt invitați toți părinții elevelor, ca fiind membri de drept în Comitetul Scolar. În cazul când Adunarea Generală nu va fi întrunită cu numărul regulamentar de membri, ea se va ține Duminecă următoare: 25 August, la aceeași oră, în localul școlii, din Strada Brătianu Nr. 9.

— **ZIARUL „PATRIOTUL”** — avându-se în vedere că ziua de azi, Sf. Maria este prevăzută ca zi de repaus în contractul colectiv al tipografilor — va apare Sâmbătă dimineața la crele obișnuite.

— **INTERNATUL LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE, ARAD,** complet renovat și în perfectă stare de funcționare pentru un număr redus de eleve, are în vedere cei interesați, că pot rezerva locuri dela 16 August — 1 Sept., achitând un avans de 200.000 lei. Nu se retin locuri, decât cu această condiție. După 1 Septembrie locurile ce eventual ar rămâne libere, vor fi repartizate elevelor dela alte școli din oras.

— **IN ATENȚIUNEA MEMBRILOR SINDICATULUI PATRONILOR RESTAURATORI.** În ziua de Sâmbătă, 17 August 1946, ora 4 după amiază, în sala mare de sedință a Camerei de Comerț, va avea loc adunarea generală extraordinară a Sindicatului în care se vor face importante comunicări, privitor la activitatea comisiei de coordonare, situația impozitului comercial, înmăsurări asupra impozitului excepțional de 12 la sută, distribuirea Monopoliului, chestia cooperativă, contribuția membrilor la statula din Parcul Prefecturii și alte chestiuni care interesează bransa patronilor. Prezența membrilor este obligatorie.

— **TOTI COMERCIANTII APARTINAND USIC-ului** sunt invitați să ia parte la adunarea generală ce va avea loc în ziua de Vineri, 16 August 1946, orele 18.30 în sala mare a Camerei de Comerț, ordinea de zi fiind: stabilirea atitudinii în legătură cu impunerile fiscale pe exercitiul 1946—47.

Dr. KALLAI CAROL
medic oculist

si-a reluat din nou consultatiile.

Până la 15 Septembrie lucrările de reformă agrară trebuie să fie terminate

— **Legea pentru organizarea Regiei Autonome a fermelor și mașinilor agricole** —

La București a avut loc Conferința Directorilor Camerelor de Agricultură din țară convocată pentru programul de lucru pentru campania de toamnă.

D. ministru prof. Traian Săvulescu a trecut în revistă problemele ce se pun astăzi Ministerului Agriculturii și pentru rezolvarea carora trebuie să se angreneze toți inginerii agronomi.

Cea mai însemnată problemă ce trebuie rezolvată definitiv, este desăvârșirea reformei agrare și înmănarea titlului de proprietate. Lucrările de reformă agrară trebuie să fie definitiv terminate până la 15 Septembrie.

Pentru înlăturarea rezelor de care suferă și a suferit și în trecut agricultura țărănească, tehnica culturală în pământ, lipsa semințelor de soi și a vitelor de rasă.

S'a alcătuit legea pentru organizarea Regiei Autonome a Fermelor și mașinilor agricole. Fiecare județ trebuie să aibă 3-4 ferme care să fie organisme lucrate, puse exclusiv în slujba țărănească.

Tot în acest scop, explicațiile instituțiilor de birăfacere și fermele model particulare vor lucra planificat, avându-se în vedere nevoile agriculturii țărănești din regiune.

Învățământul va fi reorganizat pentru a corespunde nevoilor actuale.

Se vor înmulți școlile medii și se vor reduce numărul celor inferioare dovedite ca necorespunzătoare. Se va înliița școlii medii agricole de fete, pentru îndrumarea femeilor dela sate.

Problemele de actualitate, înșămănările de toamna, asigurarea hranei populației și salvarea stocului de vite, formează obiectul acestei Conferințe.

S'a trecut apoi la ordinea de zi, discutându-se cazurile din județele în care reforma agrară nu s'a terminat și s'au dat instrucțiuni pentru urgentarea ei.

După amiază s'a discutat situația semințelor necesare pentru campania de toamnă și cea de primăvară.

Parastas

Îndeplinindu-se 6 ani dela moartea lui

Dr. Teodor Boșiș

fost rector al Academiei Teologice din Arad

va avea loc un parastas în 15 August după Sf. Liturgie la Catedrala Ortodoxă din Arad.

Un nou termen pentru prezentarea supușilor străini

În urma ordinului d-lui căștor Stănculescu Gheorghe, termenul de prezentare pentru clarificarea situației cetățenilor străini care a expirat ieri, a mai fost prelungit cu încă șase zile pentru ca să se poată prezenta toți aceia care din diferite motive n'au avut posibilitatea să se prezinte la timp.

Astfel a fost stabilită următoarea ordine de prezentare:

În ziua de 15 August se vor prezenta persoanele a căror nume de familie se începe cu literele A-D.

În ziua de 16 August persoanele cu literele E-H.

În ziua de 17 August persoanele cu literele I-L.

În ziua de 18 August persoanele cu literele M-S.

În ziua de 19 August persoanele cu literele T-Z.

În ziua de 20 August se vor prezenta toate persoanele care nu s'au putut prezenta până la acea dată, indiferent de litere.

Cauciucuri

pt. automobile

550/16—670/16 în cantitate redusă se poate comanda la firma VERES. Tel. 29—76. 933

Atitudinea României

(Urmare din pag. 1)

— România — a spus d. Tătărescu — a eșit din acest războiu cu forțe materiale slăbite, însă cu forțe morale intacte. România caută să îndrepte consecințele războiului nefast pe care l-a purtat contra Uniunii Sovietice. Ea vrea strângerea raporturilor cu toate țările iubitoare de pace și libertate. Între România și Ungaria, precum și între România și Bulgaria nu mai există nici un diferend.

— România își exprimă adeziunea la Charta Națiunilor Unite, anunțând totodată că înăuntrul țării asigură tuturor cetățenilor un regim de libertate democratică, fără deosebire de rasă, religie sau naționalitate. Acest guvern cere națiunilor unite să-i asigure atingerea acestor scopuri și satisfacerea obligațiilor sale.

Cuvântarea d-lui Tătărescu a fost tradusă apoi în limba engleză și rusă.

După expzeul d-lui Gh. Tătărescu, primul care a luat cuvântul a fost d. Vășinsky, reprezentantul Uniunii Sovietice, care a scos în evidență că actualul guvern român întâmpină în drumul său spre consolidarea țării mari greutăți din partea forțelor reactionare din interior. Cu toate acestea, acest guvern își îndeplinește obligațiile luate.

— Faptul că România s'a alătu-

rat luptei națiunilor unite, trebuie luat în considerare, — a spus d. Vășinsky.

— Preambulul tratatului de pace pomeneste de acest fapt, însă guvernul sovietic nu se mulțumește cu atât, ci insistă că la încheierea tratatelor de pace, să se ia în considerare și interesele naționale ale statelor înfrânte. Este imposibil de a se susține ca România să plătească indemnizații complete.

Iată deci că Uniunea Sovietică luține din nou aceeași mână binevoitoare poporului român, din nou se manifestă atitudinea de prietenă și apărătoare a popoarelor mici.

Având acest sprijin și totodată și convingerea că și celelalte națiuni vor înțelege dreptatea cauzei românești, poporul român, astăzi după glasul său a fost auzit la conferința păcii, este sigur că acest glas va fi luat în seamă și se va face dreptate.

Păr de iepure angora

cumpăr orice cantitate. Angajează colectori în toate județele. Adresa: Reinstein Bubi, Hotel Crucea Albă. Dela ora 9—13. 935

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE SE PRIMEȘTE până la ora 18. Un cuvânt 250 lei, minimum 10 cuvinte. Se plătește anticipat. Prin telefon nu luăm anunțuri.

—
INSTALATII, reparatii electrice perfecte la „ELECTRICA”, Meșianu 6. Tel. 13—20. 900

CAUT local mare, prăvălie, în centru, plătesc cheltuielile. Adresele: Reclama, Eminescu 4. 908

RADIO de vânzare Philips 4+2 cu cebi și 3+1 Odeon. Str. Diaconul Corossi 18, Mureșel. 911

CUMPARAM un cântar decimal și o căldăreacă (vatră pentru căldură). Olerie rugăm la ziar. 932

CARUCIOR dublu, landou, în stare bună, de vânzare. Adresa la ziar. 2709

CURS nou începe la 15 August. Dactilografia (cu zece degete). Ortabilitate și stenografie. Pallas, str. Cășbuc 1. 2703

AGENTIA HATSCHEK, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 200: corso 4 apartamente moderne. 110: teatrului 3 chiriși, prăvălii. 100: vilă modernă, ocupabilă, 2 apartamente, mahalul Muresului. 80: hotarul 23 jugete re, clădiri. 50: Siria, 4 jugete, recoltă. 905

CAUT local pentru restaurant, poate fi fără aranjament. Adresa la ziar. 2731

DE VANZARE restaurant și hotel complet renovat din cauza boalci. Adresa la redacție. 2732

TRASURA arcuiri, sistem birje, aproape nouă, de vânzare. A se vedea la dna Stănjian, Str. Banul Mărăciene 17. 2733

GVERNANTA franceză se caută. Informațiuni în Bulevardul Elisabeta 6, etaj I. 2736

TRICORECORD, aparat de tricatat, cameră combinată, sufragerie, garnitură piele vinde Comisionul „Bella”, Eminescu 30. 2738

CASA, vie și pământ vând și cant Agentura Nicolevici, Pfa Avram Iancu 21. 2726

SUDAREA SI LIPIREA ochelariilor și a bijuteriilor primește cu preț redus Bijuteria „Reich”, Str. Episcopiei 9. 934

VAND ocazional mașină de scris nouă „Ideal”, Marșal Averescu 3, Goldenberg. 2743

PIERDUT buletin, ordin de serviciu CFR, carnet consum CFR 8411, buletin de zonă 77, toate pe numele Ardelean Dumitru. Le declar nula. 2744

VIE 3 jumătate jug. și colnă, de vânzare la Ghioroc. Adresa la ziar. 2745

RADIO modern AEG mare, nou, vând. Calea Victoriei 50. 2741

DE VANZARE, un dormitor de garson cu oglinzi alefuite, mașină de cusut, diferite mobile de bucătărie și casnice. Bdul Carol 12, ap. 4. 2742

S'A PIERDUT un capac dela rezervorul de benzină dela motocicletă BMW. Gășterul să-l predea contra recompensă la administrația ziarului. 2747

SUFRAGERIE modernă, de vânzare. Str. Blănduziei 27. 2746

POSED brevet spirtoase, caut asociat. având local. Adresa la ziar. 2748

DE VANZARE un cărucior de copil adânc alb. Str. Gen. Coandă 5—7. 2749

DOMN CINSTIT cu referințe bune, caută cameră lunară, are lingerie. Adresa la ziar.

CEAS ANTIC artistic, covoare persiene, mobile, servicii de portelan de vânzare la prețuri de ocazie. „Orient” casă de comision, str. Brătianu 4. 2750

VAND cărucior landou și sport, demontabil, crem, model București. Str. Alba Iulia 4. 2740

CAUTAM MECHANIC, care pricepe la conducerea locomobilelor și compresoarelor de aburi. Adresa: Săvârșin, Societatea Suedeză, tel. 24.

Apărarea intereselor naționale românești în fața Conferinței de Pace

(Urmare din pag. 1-a)

In numele poporului român...

La deschiderea ședinței plenare de Marți după amiază a conferinței de pace, d. Byrnes, președintele în funcțiune, a

dat cuvântul d-lui Gh. Tătărescu, vice-președintele consiliului de miniștri și ministru de afaceri străine al României,

în calitate de șef al delegației române la conferința de pace, a rostit următorul discurs:

Proiectul de tratat de pace și anularea dictatului dela Viena

„Primele cuvinte ale delegației române vor fi cuvinte de recunoștință la adresa celor 21 de Națiuni Unite, pentru posibilitatea pe care i-o oferă, de a prezenta observațiile guvernului român cu privire la proiectul de tratat de pace care a laborat de miniștrii de afaceri străine al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, Statelor Unite ale Americii, Regatului Unit și Franței.

Proiectul de tratat de pace oferă înfregutul popor român și o altă sursă de recunoștință, prin hotărârea formulată de art. 2, care declară nulă și neavenită

sentința dela Viena din 30 August 1940, în virtutea căreia Transilvania de Nord era alipită în mod arbitrar la Ungaria și readuce frontiera româno-ungară la traseul dela 1 Ianuarie 1938. Această hotărâre, care redă României Transilvania de Nord smulsă Patriei Române prin violență și constrângere, pune în sfârșit capăt pentru vece opresiunii îndelungate și repeale a cărei victimă a fost poporul român.

Pronunțată în numele Justiției și în același timp — suntem convinși — în numele sacrificiilor fără număr

constituite de întreaga națiune română, această hotărâre deschide perspective serioase unei colaborări fecunde între poporul român și poporul ungar și promite să stingă ultimele focare de agitații, moștenite a unui trecut dureros, care a împiedicat până astăzi stabilirea unor relații amicale între aceste două popoare.

România primește acest act reparator cu voioșă fermă de a-și îndeplini fără șovăire rolul său de factor

110,000 morți și răniți

După 23 August 1944, nici un soldat român, voluntar sau din armata regulată, nu a mai continuat să lupte alături de armatele Germaniei și sateliților săi. România nu a oferit nici unei spec-tacolului unor diviziuni interne, care să fi ridicat împotriva unei părți a forțelor sale ce luptau în rândurile Națiunilor Unite, cealaltă parte care ar fi continuat să sprijine efortul Germaniei.

După 23 August 1944, toate forțele române, fără excepție și-au reluat locul sub spandardele libertății și, în luptele pe care le-au dat alături de Națiunile Unite, au pierdut nu mai puțin de 111.000 morți și răniți.

Rezultatele acestei acțiuni a României pot fi rezumate în felul următor: această acțiune a împiedecat armata germană de a organiza o nouă rezistență pe teritoriul român pe linia dinaintea fortificațiilor cecece ar fi permis înamicului să câștige timp în apărarea sa; ea a favorizat și a grăbit manevra strategică a armatei sovietice, care urmărea să ia pe la spate forțele germane din Balcani și să facă joncțiunea cu Iugoslavia; prin operațiuni de acoperire în Transilvania, ea a asigurat depășirea și concentrarea armatelor roșii dincolo de Carpați, favorizând astfel execuția marelui manevre strategice care trebuia să-i deschidă porțile Europei centrale.

Această acțiune românească a reprezentat o contribuție importantă la distrugerea forțelor ungare credincioase alianței cu Germania și la eliberarea teritoriului cehoslovac.

Deslănțuită într'un moment în care rezistența Germaniei era încă puternică, acțiunea României a contribuit la răsturnarea pozițiilor politice și militare ale celorlalte națiuni care mai luptau încă pentru Germania sau îi dădeau concursul lor.

Iată pentru ce România, tare pe contribuția sa la victoria comună în ultima fază a războiului, crede că a câștigat dreptul de a i se recunoaște calitatea de putere cobeligerantă.

Guvernul român consideră că însuși interesul adevăratului istoric, ar fi cazul să se recunoască și să se precizeze următoarele două fapte:

1. România a intrat în război la 23 August și nu la 12 Septembrie 1944.
2. Ea a dus acest război nu numai împotriva Germaniei, ci și împotriva Ungariei hitliste.

O omisiune din proiectul de tratat: despăgubirile din partea Germaniei și Ungariei

Guvernul român mai este obligat să facă toate rezervele cu privire la o altă omisiune pe care o observăm în proiectul tratatului de pace. În adevăr, proiectul nu conține nici o clauză referitoare la despăgubirile și reparațiile datorate României atât de Germania cât și de Ungaria.

Ori, România a fost în stare de război cu aceste două țări. Forțele germane, ca și forțele ungare, au pricinuit distrugerii importante pe teritoriul român și au impus pierderi și pagube deosebite de grele armatei și populației române.

Legea internațională acordă României dreptul de a cere foștilor ei inamici reparații și despăgubiri. România a și prezentat revendicări asupra acestui punct. Cererile de reparații față de Germania au fost prezentate de guvernul român în Decembrie 1945 comisiunii pentru reparațiile cerute dela Germania, care s'a reunit la Paris. În ce privește Ungaria,

ele sunt cuprinse într'un memoriu special, remis de guvernul român comisiunii adjunctelor miniștrilor de externe în Aprilie 1946, la Londra. Them acest memoriu la dispoziția Adunării.

Ca și forțele aliate, România a luptat împotriva forțelor ungare fasciste, nu numai până la încheierea armistițiului semnat la 20 Ianuarie 1945 între guvernul provizoriu ungar și Națiunile Unite, ci până la înlocuirea generală a ostilităților în Mai 1945.

România socotește că a obținut dreptul la reparații pentru distrugerile pricinuite de armata ugară pe teritoriul român, ca și pentru pagubele ce i-au fost cauzate prin acte de război.

Pentru toate aceste motive, guvernul român se vede obligat să ceară conferinței să repare omisiunea din proiectul de tratat.

Impotriva limitării exagerate a efectivelor militare

Pe de altă parte, guvernul român crede că unele din măsurile prevăzute în clauzele militare sunt departe de a oferi echivalentul exact al contribuției românești la efortul comun al Națiunilor Unite în perioada finală a războiului.

România înțelege și adere chiar de acum la toate măsurile pe care Organizația Națiunilor Unite le va lua cu privire la limitarea efectivelor militare și

înarmărilor tuturor națiunilor. Dar ea este datoră să sublinieze aspectul cu totul nedrept al măsurilor militare prescrise, care au un caracter de pedeapsă. Forțele românești și-au pus cu entuziasm efectivele și armele în serviciul Națiunilor Unite și al cauzei comune a aliaților. Ele au luptat nouă luni sub zidurile Budapestei și până în apropiere de Praga. România este deci îndreptățită să

creadă că sângele soldaților săi, amestecat pe câmpul de luptă cu cel al ostașilor din Armata Roșie, a șers urmările greșelii sale.

Poporul român cere deci Adunării să lase în mâinile soldaților săi armatele cu care ei au luptat alături de Națiunile Unite pentru libertate și justiție.

(Continuare în pag. 6.a)

Guvernul român a examinat cu atenție celelalte dispoziții conținute în proiectul de tratat și a făcut observațiile pe care i le inspiră clauzele politice, militare și economice ale proiectului.

În primul rând, guvernul român este nevoit să sublinieze, spre marea sa regret, lipsa unei mențiuni care să consacre calitatea de putere cobeligerantă, care România crede că ar fi just să i se recunoască.

Poporul român socotește că efortul său militar și economic în timpul ultimei faze a războiului ce s'a terminat, îi dă dreptul să revendice această calitate.

Este poate necesar de reamintit că în intervalul dintre cele două războaie, România a stat fără întrerupere în tabăra opusă Germaniei, în calitate de membră a Societății Națiunilor, cât și prin participarea sa la o întreagă serie de tratate internaționale. România a luat față de Germania nu o poziție de satelit ci o poziție de adversar.

Ori, după evenimentele militare din

Dela 23 August tot potențialul militar și economic al României a slujit cauza Aliaților

Pe de altă parte, guvernul român se consideră obligat să amintească reprezentanților Națiunilor Unite și asociate că România a intrat în război cu Germania și Ungaria hitliste, nu după convenția de armistițiu încheiată cu Națiunile Unite la 12 Septembrie 1944, așa cum s'a spus în preambulul proiectului de tratat, ci încă dela 24 August al aceluiași an. În această zi, armata și poporul român, într'un elan unanim, au înfruntat cu armele în mână Germania și Ungaria hitliste.

Dintr'o singură mișcare, toate forțele militare și economice ale României au fost mobilizate în serviciul cauzei Națiunilor Unite.

În aceeași zi, 18 divizii românești, cu efectiv total de 385.000 oameni, susținute de corpul aviației, s'au năpusit asupra năvălitorului german și ungar. Armata română s'a consolidat în forță, de acoperire a armatelor din România și numai în intervalul dela 24 August până la 1

Septembrie 1944, prin lupte aprige, ea a cucerit teritoriul național din sudul Carpaților, capturând 51.000 prizonieri.

Starea de război cu Germania și Ungaria nu a fost prin urmare consecința convenției de armistițiu, încheiată abia la 12 Septembrie 1944, ci a fost consecința proclamăției Majestății Sale Regelui Mihai și a declarației guvernamentale din 23 August, care reprezentau amândouă sentimentele și voioșia poporului român.

În memoriul prezentaț adjunctilor miniștrilor de externe la Londra în luna Aprilie a acestui an și pe care îl ținem la dispoziția Adunării, guvernul român a expus amănunțit care a fost efortul militar și economic al României în serviciul cauzei comune a Națiunilor Unite.

Cercul sportiv Astra-Arad organizează un

BAL

în ziua de 17 August, orele 21 în sala Culturală din Uzina. Sunt invitați toți cari vor să ia parte.

Bufet bine asortat. Muzică excelentă.

Apărarea intereselor naționale românești în fata Conferinței de Pace

(Urmare din pag. 5-a)

Clauzele economice - Reparatiile

Examinând clauzele economice și cele care se ocupă cu restituirea și reparații, guvernul român trebuie să conste că ele conțin dispoziții care impun României sarcini de așa natură, încât dacă ar fi menținute așa cum au fost stipulate, România s'ar găsi în situația de a asuma obligații pe care nu le-ar putea satisface și totodată ar vedea restaurarea sa economică tremendabil compromisă.

Mai multe din aceste clauze sunt de altfel nu numai nedrepte și greu de executat, ci prin complexitatea și lipsa lor de precizie, îndreptățesc cele mai serioase îngrijorări deschizând poarta unor revendicări imaginare, care sunt cu neputință de prevăzut și de evaluat.

Pe de altă parte, ni se pare anormal ca guvernul român să fie obligat a acoperi odată cu pagubele imputabile acțiunii sale de războiu, și pe acelea care rezultă din măsurile luate de el după 24 August 1944, adică în r'o epocă în care România lupta împotriva puterilor Axei și chiar în cazuri în care acele măsuri li erau impuse de aceste împrejurări.

De asemenea ar fi nedrept să fie su-

puse ului același regim bunurle dobândite de bună credință pe cale obișnuită a tranzacțiilor comerciale și acelea care au fost luate prin forță și fără nici o despăgubire. Totuși, dacă astfel de restituiri ar deveni obligatorii, ar trebui în orice caz să se prevadă, în favoarea Statului român sau a supușilor săi, dreptul de regres împotriva acelei puteri a Axei care a fost vinovată de însurănarea bunurilor încriminate.

Trebuie să adăugăm că dispozițiile tratatului care fac să apese asupra Statului român obligația de a dovedi că bunurile a cărui proprietate îi este contestată n'au fost obținute prin forță sau constrângere, contrazic principiile elementare de drept în materia probelor. Mai ales în ceea ce privește problema merialului rulant de cale ferată, din care aproximativ 30.000 vagoane au ieșit din țară în interesul comun al aliaților, guvernul român sugerează reuniunea, după încheierea păcii a unei conferințe feroviare internaționale însărcinată să hotărască măsurile practice care trebuie luate pentru ca fiecare țară să-și poată recupera merialul său.

țuația ei economică s'a agravat în așa măsură încât justifică cele mai grave îngrijorări. Cu toate acestea, unele pretenții merg atât de departe, încât cer indemnizări pentru ceea ce ar putea constitui pagube indirecte și chiar o lipsă de câștig.

Cu totul dimpotrivă, acceperea de către România de a renunța la creanțele sale asupra Germaniei și asupra supușilor germani, așa cum este sugerată de unele propuneri și având în vedere condițiile speciale ale comerțului germano-român, ar pune adesea guvernul român în situația de a trebui să răspundă pentru a doua oră de datoria a căror contavaloare a mai plătit-o odată. Această propunere ar constitui un element de sancțiune împotriva României pentru faptul că ea a fost zisă cu Națiunile Unite și ar echivala cu o adevărată plată de reparații de partea României către Germania.

Este dimpotrivă evident că devastările cauzate în retragerea lor de trupele Axei, ca și celelalte pagube suferite de economia românească de pe urma Germaniei, justifică larg reparațiile pe care România le cere dela această țară în virtutea acțiunii ei ce a urmat după 23 August 1944.

În stăruit ca și cum s'ar fi deajuns ca au fost impuse României sarcini prea grele și i s'a interzis să formuleze revendicări juste față de puterile Axei, i se mai cere să renunțe la orice pretenție împotriva măsurilor luate de diferite țări cu începere dela 1 Septembrie 1930, acest până la 22 Iulie 1941, România și-a păstrat neutralitatea.

Credincioasă acestor principii, România nu a așteptat nici o presuare internă și nici o injoncțiune externă pentru a garanta naționalităților minoritare stabilitate pe teritoriul său un regim de perfectă libertate.

România înțelege să nu se dea în lături pe viitor dela nici o efortare care ar putea îmbunătăți condițiile vieții materiale și morale a omului și nu va înălțura nici o inițiativă care ar putea să desvolte colaborarea internațională și să întărească securitatea colectivă.

Din justiția socială, România își face o dogmă, iar din politica păcii și a bunel înțelegeri internaționale și face lege.

Hotărâtă să slujească aceste lozinci din toate puterile sale, România cere conferinței să o ajute, prin hotărârile ei la îndeplinirea misiunii sale pentru ea însăși și pentru umanitatea.

Miercuri înainte de masă a fost exprimat punctul de vedere al Bulgariei, iar în cursul după amiezii delegatul ungar a prezentat punctul de vedere al țării sale.

T. A. R. S.

Transporturi aeriene Româno-Sovietice Linia 2112 Avion Douglas L. 2 Serv. zilnic fără Duminecă

Dep. 16,05	Arad	Arr. 10,05
Arr. 17,10		Dep. 9,15
Dep. 17,25	Sibiu	Arr. 8,55
Arr. 18,20	București	Dep. 8,00

T A R I F

Lei:

	Pasag. Bag. Marfa
Arad-București	237.050, 2275 2275
Arad-Sibiu	124.800 1175 1175
Sibiu-București	117.200 1100 1100

Pentru transportul bagajelor, marfurilor și celelelor aveți informații la agențiile TARS.

Bilete și informațiuni:
TARS Arad, palatul „Crucea Albă”, telef. 11-46, 31-99.
TARS București, Bdul Brătianu 16, telef. 51254, 51253, 63346.

Țări pe teritoriul cărora România n'a dus războiu vor să-i aplice un tratament mai aspru decât URSS.

In ce privește problema reparațiilor de plătit puterilor aliate și asociate n'am putea să trecem sub tăcere că Uniunea Sovietică, care mai mult decât orice altă putere avea dreptul să pretindă dela România reparații complete, s'a mărginit să-i ceară nu-

mai o cincime din pagubele pe care le-a suferit de pe urma ei. Ar fi deci straniu să vedem alte puteri aliate și asociate, pe teritoriul cărora România nu a dus niciodată războiu aplicând țării noastre un tratament cu atât mai aspru, cu cât si-

O atingere a suveranității statului român în domeniul economic

Guvernul român ține să mai precizeze că prevederile art. 40 din proiectul de tratat aduce atingerea suveranității statului român în domeniul politic și economic. Prevedea aplicării automate a clauzei celei mai favorizate pe timp determinat și în condiții foarte neprecise pentru toate Națiunile Unite constituie o dispoziție care ar determina scăderea resurselor României, ar face iluzoriu orice efort de redresare a economiei sale și

a pune țara noastră în imposibilitatea de a executa obligațiile asumate prin tratat.

Aceasta pentru motivul vădit că România ar trebui să facă totă una obligații fără a primi în schimb nici un echivalent. Înscrisura acestei clauze în tratatul de pace ni se pare cu atât mai puțin întemeiată, cu cât nu are nici un raport cu faptele de războiu sau cu urmările lor.

Națiunilor Unite, principii adoptate și deja traduse în fapt.

„asigurând în uror persoanelor supuse jurisdicției sale, fără nici oosebire de rasă, origină etnică și religie, folosind deplină și întreagă a drepturilor omului și a libertăților lui fundamentale.

„Continuăm să organizăm colaborarea noastră cu toate popoarele iubitoare de pace

DOMNUL PRESEDINTE, DOMNILOR DELEGATI

Prezintănd aceste observații și rezerve, guvernul român ține să declare că România va ști să execute conștincios obligațiile pe care le va asuma în virtutea tratatului de pace, deoarece ea este insuficientă de dorința de a-și relua și menține locul printre popoarele libere prin sinceritate, muncă și respectarea angajamentelor sale. Din Marea dramă sângeroasă a existenței sale, România a ieșit cu forțele materiale zdrobite dar cu forțele morale intacte. Ea este hotărâtă să răscumpe greșeaua pe care a făcut-o și să construiască un cadru nou pentru viața socială și politică a popoului său. Stăbilind frontierele României, proiectul de tratat a înlăturat orice posibilitate de conflict în această parte a Europei și a deschis perspective promițătoare de colaborare pașnică și armonioasă între poporul român și toți vecinii săi.

In ce ne privește, căutăm astăzi să ștergem urmările războiului nefast în care am fost împinși contra Sovietelor

și Națiunilor Unite. Căutăm să strângem relațiile noastre cu Statele Unite și cu Marea Britanie întemeindu-le pe încredere reciprocă. Căutăm să reluăm raporturile noastre cu Franța, de care ne simțim de mult legați printr-o puternică tradiție de prietenie. Căutăm în sfârșit să organizăm colaborarea noastră cu toate popoarele iubitoare de pace.

După ce tm lichidat diferendul nostru cu Bulgaria, dorim astăzi să punem pe ruinele trecutului, temelile unei amicitii statornice, egale de rodnică pentru ambele popoare.

Tot astfel, dorim să consolidăm pacea și ordinea democratică în acest colț al Europei, am întins poporului unghur, o mână prietenească și o flnem mereu întinsă.

Adeziune totală Chartei Națiunilor Unite

In acest ceas solemn, în care România caută colaborarea în uror popoarelor iubitoare de pace și de libertate, ea ține să aducă fără nici o întârziere adeziunea ei totală la principiile Chartei

SPORT

Sortarea matchurilor din Divizia Națională A

Programul de toamnă a ITA-ei

BUCUREȘTI (Prin telefon dela corespondentul nostru special). La închiderea ediției primim știrea că la București cu ocazia sedinței Biroului Federal, s'au efectuat sortări-

le Diviziei Naționale A, care se va începe irevocabil la data de 25 August.

Dăm mai jos matchurile din toamnă ale ITA-ei:

1. 25 August	Libertatea sau Crișana CFR	-ITA la Oradea.
2.	ITA	-Ciocanul la Arad.
3.	Jiul	-ITA la Petrosani.
4.	ITA	-Dermagant sau Kares la Tg. Mureș sau Medias.
5.	UDR	-ITA la Resita.
6.	ITA	-Carten la Arad.
7.	Ferar sau Dermata	-ITA la Cluj.
8.	Prahova sau CFR Galati	-ITA la Ploiești sau Galati.
9.	ITA	-CFR București la Arad.
10.	CFR sau Politehnica	-ITA la Timișoara.
11.	ITA	-Craiova sau Turnu Severin.
12.	Juventus	-ITA la București.
13.	ITA	-Victoria sau Universitatea la Cluj.

Aceste sunt matchurile din cadrul Diviziei Naționale pe care ITA le va disputa în această toamnă.